Temat: Monotoniczno$¢ funkcji.

Méwimy, ze funkcja f : X — R jest rosnaca, gdy dla dowolnych argumentow X;, X, € X spetiony
jest warunek: jesli X, < X,,t0 f(x,) < f(x,).

Np.

4

Wraz ze wzrostem argumentow warto$ci funkcji rosna.

Méwimy, ze funkcja f : X — R jest malejaca, gdy dla dowolnych argumentow X, X, € X
spetniony jest warunek: jesli X, < X,,t0 f(x,) > f(x,).

Np.

Wraz ze wzrostem argumentow wartosci funkcji maleja.



Mowimy, ze funkcja f : X — R jest stala, gdy dla dowolnego argumentu X € X przyjmuje te samg

wartos$¢ c: tzn. f(x)=c (czyli dla dowolnych argumentéw X;, X, € X spetniony jest warunek: jesli

f(x)-1f(x;)=0).

Np.

(")

4

Dla dowolnych argumentéw warto$¢ funkcji jest stata (wynosi 2)

Méwimy, ze funkcja f : X — R jest nierosnaca, gdy dla dowolnych argumentéw X;, X, € X

spetniony jest warunek: jesli X; < X,, t0 f(x;) = f(X,). (nierosnaca tzn. malejaca lub stata)

Np.




Méwimy, ze funkcja f : X — R jest niemalejaca, gdy dla dowolnych argumentow X, X, € X

spetniony jest warunek: jesli X, < X,, t0 f(x;) < f(X,). (niemalejaca tzn. rosnaca lub stata)

Np.

Wystepuja rowniez funkcje, ktore nie s monotoniczne w catej dziedzinie, natomiast s3 monotoniczne
w przedziatach.

Przyklad

7
155

it

3

5 1

. 1

4 -3 -2 2 3 < X

Funkcja przedstawiona na rysunku nie jest monotoniczna. Mozna jednak rozpatrywac jej
monotoniczno$¢ w przedzialach.

W przedziale (— oo,O) maleje, natomiast w przedziale (0, oo) jest rosnaca.



Przyklad
Narysuj wykres funkcji y=2x+1 i okre$l jej monotoniczno$¢.

Rysujemy tabelke i obliczamy warto$ci dla kilku wybranych argumentéw nie podano dziedziny, wigc
D =R, (zatem punkty mozna taczy¢)

X ‘o ‘1 ‘2 ‘3 ‘4

y:2x+1‘1 3 5 ’7 ‘9
Skad dla x=0 y=1, bo y=2x+1, czyli y=2-0+1=1
Podobnie dla x=1, y= y=2-1+1=3

Rysujemy wykres:

Przyklad
Zbadaj z definicji monotonicznos$¢ funkeji f(x) = 3x+2.

Zauwazmy, ze dziedzing funkcji jest zbior liczb rzeczywistych. Wezmy dowolne x;, X, nalezace do

dziedziny takie, ze X; < X,.
Badamy znak roznicy f(X,)— f(X,):
f(x)—f(x,)=3x+2—-(3%x, +2) =3(x, — X,)
Zauwazmy, ze z zalozenia X, < X,,10 X, —X, <0, wigc 3(X, — X, ) <0, zatem

f(x)—f(x,)=3%+2—-(3x, +2) =3(X, — X,) <0, a ztego wynika, ze f(x,)< f(X,) czyli

funkcja jest rosnaca.



Zadania do samodzielnego rozwiazania:
Zad. 1 Narysuj wykres funkcji y=3x i okresl jej monotonicznos¢.

Zad. 2 Narysuj wykres funkcji y= - 3x i okres$l jej monotonicznos¢.

Zad. 3 Na podstwie wykresu odczytaj przedzialy monotonicznos$ci funkcji:

Zad. 4 Co mozna powiedzie¢ 0 monotonicznosci ponizszej funkcji?
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